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“八张清单”标准化体系建设操作指南之一

行政权力“三级五同”操作指南

根据法律、法规和相关文件规定，结合自治区行政审批制度改革实际，制定本操作指南。
一、工作内容
（一）形成盟市级通用权责清单和旗县级通用权责清单。
（二）实现行政权力“三级五同”。
二、工作要求
（一）横向上实现同层级相同部门同一权力事项名称一致、编码一致、类别一致、设定依据一致、基本流程一致。
（二）纵向上实现同一权力事项名称相同、编码相同、类型相同、设定依据相同、基本流程相同。
三、 工作步骤、分工和完成时限
（一）自治区审改办负责结合各地区权责清单，形成盟市级、旗县级通用权责清单初稿。（3月6日前完成依申请类行政权力；3月底前完成依职权类行政权力。）
（二）自治区各委、办、厅、局参照盟市级、旗县级通用权责清单初稿，进一步梳理完善本系统三级权责清单，实现行政权力“三级五同”。（3月底前完成并反馈依申请类行政权力；4月底前完成并反馈依职权类行政权力。）
（三）自治区审改办在前两步工作的基础上，形成盟市级、旗县级通用权责清单，并最终实现行政权力“三级五同”。（5月底前完成）
四、需进一步梳理完善的清单要素
（一）事项编码：待定
（二）事项名称：事项名称的编写应当以所依据的法律、法规、规章及文件为依据，尽量使用法律条文的表述，或者使用法律条文的表述进行组合，并力求简明、准确，能够反映法律条文的本质特征。名称一般采用“权力规范对象(名词或名词性词组)+权力行使方式(动词)”的形式编写，权力行使方式前可以加“的”。如：“煤矿企业开办许可”、“农业机械事故责任的认定”、“对弄虚作假或以其他欺骗手段获得教师资格的处罚”等。
（三）权力类别：按照行政许可、行政确认、行政奖励、行政给付、行政处罚、行政征收、行政强制措施、行政强制执行、行政监督检查、其他权力填写。 
（四）设定依据：
1.设定依据需要引用多个法律、法规、规章及规范性文件的,按照效力位阶从高到低顺序排列，并标明依据性质。
2.设定依据应当引用最新修订的法律、法规、规章及规范性文件，并随时关注设定依据的立改废情况，及时更新设定依据。特别要注意规范性文件的有效性，坚决避免将已失效或被废止的规范性文件列为行政权力的设定依据。
3.由上级政府下放的行政权力事项,应当写明下放的依据。
4.应穷尽事项的设定依据，所引用的法条应当准确、完整,避免使用省略号。
（五）责任主体：为法律、法规、规章明确规定的行政执法主体。
（六）基本流程：即法定程序。如：《中华人民共和国行政许可法》中规定的行政许可的法定程序；《中华人民共和国行政处罚法》中规定的行政处罚的简易程序和一般程序；《中华人民共和国行政强制法》中规定的行政强制措施和行政强制执行的法定程序。在没有法定程序的行政权力事项中，依申请类行政权力事项应当参照行政许可的法定程序；依职权类行政权力事项应当参照行政处罚或行政强制的法定程序。
（七）备注：其他需要补充说明的问题。
五、相关事项
（一）关于行政权力子项的梳理
如果一个行政权力事项包含多个具体的内容，每项内容的名称、设定依据、申请材料各不相同，应当在权责清单中明确该项行政权力的子项，子项也应符合行政权力“三级五同”的要求。如“社会团体成立、变更、注销登记”可分为社会团体成立登记、社会团体变更登记、社会团体注销登记三个子项。
（二）关于行政处罚的梳理
原则上应以法律、法规和规章的一条或一款作为一个行政处罚事项。同一条或者同一款下分为多个“项”，且各“项”为不同违法行为的，可以以子项的方式列明。
（三）关于行政权力的下放
重点审核行政权力事项的下放。设定依据明确规定行使层级的权力事项，不得违法下放；国务院和自治区明确下放层级的权力事项，不得再行下放。
（四）关于行政确认事项的界定
只有相对独立的行政确认行为可以认定为行政确认事项，编入权责清单。作为行政许可、行政处罚、行政强制的某个环节的行政确认行为，不应单独界定为行政确认事项。比如 “管制刀具认定”属于相应行政处罚的环节之一，因此，不应将 “管制刀具认定”界定为行政确认事项。
（五）关于行政监督检查权的梳理
为实现和随机抽查事项清单的对接，应当重新梳理行政监督检查事项。具体范例参照自治区人民政府网站—权责清单—国土资源厅—行政监督检查权，自治区人民政府网站—随机抽查事项清单—国土资源厅。
（六）关于“其他行政权力”的界定
“其他行政权力”主要包括行政备案、行政裁决、行政征用和审核转报，应当在权力类别中注明，如“其他行政权力（行政备案）”。
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