
附件3：

自治区重点实验室评估指标体系说明

一、研发条件与能力
1.实验室定位
定位应符合自治区重点实验室定位要求，地区特色鲜明；研发方向明确，符合科学发展和国家、自治区经济社会发展需求。作为本领域区内研究中心，对学科领域发展起到了辐射带动作用。
2.依托单位研发投入
依托单位应投入稳定的经费保障实验室运行。主要评估依托单位对实验室的科研和运行经费投入情况（包括日常运行经费、人才培养与引进经费、仪器设备经费、开放课题经费等基础条件经费）。
3.承担科研任务
主要研究方向发展良好，有较强的承担和组织国家及自治区重大科研任务的能力，主要评估新增承担科研项目的数量、质量及获得资助的经费情况。
二、科研水平与贡献
4.标志性成果
产出具有显著影响力的标志性研究成果（重大科学发现、关键技术攻关、取得重大经济效益的科研成果、产出杰出人才、实验室建设层次提升等），而不是某研究方向上关联度不高的成果的汇总和拼凑。主要评估在实验室主要研究方向上，以实验室为基地、实验室固定人员为主产生的1-2项标志性重大研究成果，注重投入产出比。
标志性成果名称表述应明确、具体，成果按基础研究、应用基础研究、基础性工作和其它成果分类，不同类型成果按不同标准评价。
（1）基础研究成果
在科学前沿的探索研究中取得系统性原创成果，并具有重要国内外影响。在本领域公认的重要期刊上发表系列高水平学术论文，或出版高水平学术专著，或获得省部级及以上一等奖，或在国际重要学术会议上做邀请报告，产生重要学术影响。
（2）应用基础研究成果
在解决国家和自治区经济建设、社会发展和国家安全的重大需求和在国家及自治区重大工程中具有创新思想与方法，实现重要理论创新、关键技术突破或集成，拥有核心专利等自主知识产权，提供科学基础和技术储备，取得创造性成果并获得良好的经济和社会效益，或获得省部级及以上一等奖，或在实验技术方法、专用设备研制改进方面取得突破性进展。
（3）基础性工作成果
基本科学数据、资料和信息具有权威性、系统性、完整性、科学性，并提供良好的公共服务和资源共享，为相关领域科学研究提供支撑，为国家宏观决策提供科学依据。　
（4）其它成果
指在实验室主要研究方向上培养出省部级及以上杰出人才，包括国家杰青、优青计划人选，教育部长江特聘教授，教育部新世纪优秀人才支持计划人选，自治区杰出人才奖获得者。或实验室层次提升为国家或各部委重点实验室。
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在本领域公认的核心期刊上发表高水平学术论文，或出版学术专著等；拥有核心专利等知识产权。主要评估实验室各个研究方向上发表的论文（标注实验室且实验室固定人员为第一或通讯作者）和专著（实验室固定人员为第一作者或主编）的水平及行业影响力，申请和获得的发明专利，获得的软件著作权、新药证书，新品种审定，制（修）定的国际、国家及行业标准等。
6.成果转化及社会经济效益
研究成果的可转化性高，转让和推广应用情况良好，产生的社会经济效益显著。主要评估技术成果转让情况，以及为政府科技及相关产业发展规划提供咨询和决策服务情况等。
三、团队建设与人才培养
7.实验室主任与学术带头人作用
实验室主任应是本领域高水平的学术带头人，在实验室的建设与发展中起到主导作用；各研究方向有高水平的学术带头人和学术骨干。主要评估实验室主任与各研究方向学术带头人的科研水平、组织管理与协调能力、学科影响力，以及取得的科研成果及承担重大课题情况等。实验室学术骨干在主要研究方向上开展工作，并是代表性成果的主要完成人。
8.团队结构层次及成长性
队伍结构合理、稳定，并在长期合作基础上围绕主要研究方向形成若干活跃的创新团队。注重引进和培养高层次人才，特别注重40岁以下青年研究骨干的比例和作用。主要评估团队的规模、专业配置、年龄层次、岗位设置、职称比例，自身人才成长和学术水平提高，引进和培养高层次人才等情况。
9.人才培养
注重为社会培养一定数量的优秀专业人才。主要评估培训与培养行（产）业技术人员情况，培养硕士、博士、博士后人才，以及建立博士后流动站（工作站）情况等。
四、开放交流与运行管理
10.管理体制与内部运行
实验室应为相对独立的科研实体，拥有充分的人财物调配权；内部规章制度健全、财务管理规范，激励创新政策措施得力，人员岗位职责明确，研究资料完整，仪器设备和科研用房相对集中；学术委员会发挥重要作用；依托单位在人才引进、研究生招生、实验室面积、岗位津贴分配、经费和后勤保障等方面有明确政策保障。
11.开放、合作与交流
与国际、国内一流科研机构和学术机构开展实质性合作交流情况（含科研合作、产学研合作、开放课题、与其它实验室联动、学术交流等）；仪器设备等资源开放共享情况；实验室开展科学知识传播，向社会公众特别是学生开放情况。
12.实验室文化
具有积极创新、良好协作、学术民主、宽容失败的创新文化，具备宽松民主、潜心研究的学术环境，注重学风建设。


5

