关于科技创新促进民营经济高质量发展
九项措施

为了深入贯彻落实党的十九大、习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神和自治区关于促进民营经济高质量发展要求，支持民营企业提高科技创新能力，促进我区经济高质量发展，制定如下措施。
一、落实支持民营企业创新发展的各项政策
坚持民营企业与国有企业同等待遇的原则，切实推进企业研发费用税前加计扣除、高新技术企业所得税减免、无形资产税前摊销、知识产权质押融资等普惠性政策在民营企业中的落实工作。
二、加大对民营企业科技创新的支持力度
[bookmark: _GoBack]实施科技型企业百强工程，对被评为百强的科技型企业和首次认定的高新技术企业，给予10~30万元科研经费补助。对自治区科技创新板挂牌企业给予20万元后补助支持。对企业享受上一年度研发费用加计扣除政策的实际研发费用给予一定比例后补助支持。
三、促进科技基础条件资源向民营企业开放共享
鼓励拥有大型仪器设备资源的民营企业加入大型科学仪器协作共用网。企业使用自治区大型科学仪器协作共用网网内仪器设备，所产生的费用按照50%的比例进行后补贴，同一企业每年最高补贴20万元。支持大型科学仪器协作共用网内仪器设备向企业提供开放共享服务，按照服务总额给予20%的后补贴，单台仪器机组最高补贴3万元。
四、支持民营企业加快科技成果转化
推进民营企业与高校、科研机构产学研深度融合。发挥内蒙古自治区科技成果交易促进民营企业成果转化平台的作用，开展成果展示、供需对接、产学研合作及培训等工作。落实技术交易后补助激励政策，对企业承接技术转化发生的技术交易活动，按照交易额分段给予后补助奖励，最高补助比例为10%，最高补助额度为200万元。
五、建立科技金融扶持民营企业发展机制
鼓励民营企业通过自治区科技创新板，有效对接资本市场，共享系统化的资本市场培育、辅导、孵化和融资支持等服务。对完成股份制改造或列入盟市拟推荐上市的科技企业，自治区科技协同创新基金择优给予300万元以上股权投资。
六、推动民营企业投身大众创业、万众创新
加快发展民办科技企业孵化器、众创空间、星创天地等创新创业孵化载体，提高为小微企业服务的能力。支持民营企业围绕主营业务，创新模式，建立一批专业化众创空间。对自治区孵化器、众创空间等创新创业载体，根据年度绩效评价结果择优给予20~50万元奖励。鼓励民营企业参与“中国创新创业大赛”，对参加内蒙古赛区的获奖企业给予10~30万元的奖励。
七、支持民营企业参与实施自治区科技计划项目
鼓励民营企业牵头或参与承担自治区重大科技专项等各类科技计划项目。在自治区科技规划计划制定、指南编制、政策调研中充分听取民营企业意见和建议。在项目评审、预算评估、结题验收等环节更多吸收民营企业专家参与。推动财政科研项目经费管理改革政策落实，为民营企业提供公平竞争环境。
八、加大对民营企业培训服务力度
大力加强培训咨询服务，宣传普及创新方法，为民营企业提高科技管理水平提供指导服务。定期发布政策汇编、服务指南、申报流程等方面的咨询服务包，为企业开展科技创新提供全方位服务。有针对性的开展各类培训活动，每年培训企业家、科技人员500人次以上，不断提升企业家创新思维和创新能力。在民营企业推广应用创新方法，为企业培育创新工程师、创新咨询师和创新培训师100人，解决实际技术难题60项，应用创新方法产生专利、新产品、新工艺40项。
九、强化组织落实
各盟市、旗县科技主管部门要提高认识，切实抓好民营企业的科技创新发展工作，上下联动，协调推进，推动各项措施落到实处。要搭建创新服务平台，加强对民营企业创新发展相关政策的宣传和解读力度。开展民营企业创新能力监测，对创新发展情况进行跟踪评价，依据评价结果及时调整完善相关政策措施。
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